

加強滅蚊 預防登革熱

就深水埗區議會二零一八年八月二十四日的討論文件，希望食物環境衛生署交代本區蚊患情況和滅蚊工作，以及商討如何推動社區不同持份者參與滅蚊工作。本署回覆如下：

1. 本區蚊患情況如何？過去一個月本區曾否收過白紋伊蚊叮咬個案或登革熱個案？

- 登革熱是一種主要由白紋伊蚊傳播的蟲媒病毒性疾病。為了防止登革熱傳播或接續傳播，必須針對這些蚊種，即時採取防治措施。
- 白紋伊蚊誘蚊產卵器指數共分4級，反映白紋伊蚊的不同程度蚊患。一級(指數少於5%)表示監察地區內白紋伊蚊滋生的情況並不普遍。二級(指數於5%至少於20%之間)表示監察地區內白紋伊蚊滋生的情況略為普遍。三級(指數於20%至少於40%之間)表示監察地區內超過五分之一的地方有白紋伊蚊滋生的情況。四級(指數高於或等於40%)表示監察地區內接近一半的地方有白紋伊蚊滋生的情況。
- 根據深水埗三個白紋伊蚊誘蚊產卵器分區指數(即荔枝角、長沙灣及深水埗東三個分區)，由2018年至今，深水埗區指數均錄得低於20%之警戒水平，反映地區內白紋伊蚊滋生的情況並不嚴重。深水埗2018年7月有關蚊患投訴個案為51宗，比2017年同期77宗為少。過去一個月，在接獲投訴蚊患個案中，未有註明由白紋伊蚊叮咬個案。儘管如此，我們必須強調，不論指數高低，市民都必須採取措施，防蚊滅蚊及避免被蚊叮咬。
- 截至8月29日，本港累計錄得27宗確診本地登革熱個案，所有個案患者均不是深水埗區的居民。本署人員除了在患者居住的地點進行消滅病媒的防治工作外，還需清除在病人曾到訪地點500米半徑範圍內(例如工作地點)所發現的一切可能滋生病媒的地方。在上述27宗個案中，有4宗個案患者曾到訪過深水埗區，而需在其500米半徑範圍內進行防蚊滅蚊工作，包括有1宗患者入住瑪嘉烈醫院、1宗患者曾於寶血醫院求診、1宗患者在本區工作及另1宗患者曾到

訪本區。(請參閱附件一)。

- 本區在接獲個案後，已在其 500 米半徑範圍內加強滅蚊，除了在公眾地方如路邊、排水渠、沙井及潛在滋生蚊蟲的地方清除積水、施放滅蟲劑、蚊沙、蚊油外，本區亦立即加強在山坡，草叢及植物較多的地方進行噴霧處理方法，以殺滅成蚊。

2. 本區蚊患黑點有哪些，在過去 1 個月和未來 1 個月署方的滅蚊措施如何？效果如何？

- 本區蚊患較多的地方，包括石硤尾邨美荷樓(嘉頓山)、石硤尾配水庫(主教山)、蘇屋邨、大坑東邨遊樂場及又一村近城市大學附近一帶等。
- 過去一個月，本署除了加強公眾地方的恆常滅蚊工作，即清除積水、施放滅蟲劑、蚊沙、蚊油殺滅蚊幼蟲外，亦加強在本區蚊患較多的地方進行噴霧處理方法，以殺滅成蚊。本署已計劃增加進行噴霧地點。(請參閱附件二)。
- 本署人員亦加強巡查其他政府部門或機構管轄地方例如公共屋邨、公園、醫院及學校等。過去一個月，本署人員聯同房屋署職員共進行了 11 次實地調查，了解蚊患問題，確定引致蚊患的源頭，提供實際可行之防治蚊蟲的建議和方法。
- 此外，本署人員曾聯同民政事務總署、水務署及地政處人員到主教山進行聯合滅蚊、清除垃圾、盛水器皿及針對非法耕種等問題，作出跟進。
- 本署一直與各部門保持緊密聯絡及合作，處理蚊患問題。現時署方與各部門已建立有效之溝通渠道，每月均與明愛醫院、城市大學、教育局、民政事務處、渠務署、路政署、房屋署、地政處、康樂及文化事務署、社會福利署、水務署及警務署負責人展開跨部門滅蚊專責小組會議，並與各部門代表分析本區蚊患情況、最新的防治蟲鼠資訊及分享防治蚊患鼠患的知識和相關工作經驗。
- 2018 年 7 月份深水埗三個分區的白紋伊蚊誘蚊產卵器指數分別為荔枝角 3.7%、長沙灣 14.9%及深水埗東 19.4%，而 8 月份白紋伊蚊誘

蚊產卵器三個分區的臨時指數(為階段性數據)為荔枝角 0.0%、長沙灣 5.3%及深水埗東 3.8%。雖然白紋伊蚊誘蚊產卵器指數顯著回落反映署方暨跨部門滅蚊專責小組加強滅蚊工作的成效，但市民也絕不可掉以輕心，必須做好個人保護措施，並處理私人範圍的積水，避免滋生蚊蟲，合力遏止登革熱的傳播。

3. 在預防蚊患的工作上，食環署做了哪些工作以提升市民的防蚊意識？

- 為加強市民的防蚊意識，本署進行了一系列教育工作。由本年 3 月開始至今，本署深水埗區環境衛生辦事處已舉辦 18 場講座，向持份者包括屋邨居民、食物業持牌人及經營者、持牌小販、街市檔主及助手等，當中包括 13 場由深水埗區環境衛生總監親自主講，除了提供環境衛生訊息外，亦有講解防治蟲鼠、蚊患重要性，提高他們對鼠患及蚊傳疾病的潛在危險的警覺性。
- 本署不時派員到區內公共及私人屋邨範圍巡查、舉行如衛生講座、展覽、廣播等宣傳及教育工作，向居民、業主立案法團及管理公司，提供防治蚊患知識。就本署對深水埗區 16 個政府屋邨巡查及提供防治蚊患知識日期，請參閱附件三。另一方面，本署會繼續與各屋邨負責人保持聯絡並安排宣傳及教育工作。
- 在地區層面，以 8 月份為例，深水埗環境衛生辦事處分別在 8 月 17 日、20 日、24 日、27 日、29 日聯同深水埗區議員巡查本區蚊患情況及參與宣傳教育活動，一同傳遞環境衛生和防治蟲鼠的信息。
- 本署人員曾安排流動教育中心，於 8 月 27 日到訪白田邨，進行宣傳教育工作。透過多種傳播媒介，如輕觸式屏幕電腦展示主題資訊及遊戲，以先進而富教育意義的方式，讓市民獲得更多有關防治蚊鼠及環境衛生的知識。本署人員亦向居民詳細講解預防登革熱要注意事項，並派發防治蟲鼠的宣傳單張，以提供衛生教育及相關防治鼠患知識。
- 為進一步加強防治蟲鼠的教育工作，深水埗區環境衛生辦事處早於 7 月 27 日已電郵位於本區 56 間中學及小學的校長，邀請學校的老師、園丁及工友出席於 8 月 21 及 22 日的防治蟲鼠講座，但由於暑假期間參與人數並不擁躍，所以，本署將是次講座日期順延至 9 月 20 日(註：邀請函會另行發出)。

- 為加強市民的防治蟲鼠訊息，深水埗區環境衛生辦事處「流動環境衛生廣播站」，於 4 月及 6 月開始在北河街街市、保安道街市及荔灣街市設置，向市民宣傳有關環境衛生、預防鼠患和切勿光顧無牌小販等訊息。本署並在宣傳聲帶特別加強防蚊訊息。

食物環境衛生署
深水埗區環境衛生辦事處
2018 年 8 月 30 日

四宗患者曾到訪深水埗區或深水埗區 500 米範圍的個案詳情（截至 2018 年 8 月 29 日）

	性別	公布日期	居住地址	到訪深水埗區或深水埗區 500 米範圍地址
1	男	2018 年 8 月 14 日	葵涌荔崗街 11 號 浩景臺第 5 座	深水埗青山道 113 號 寶血醫院（到診）
2	男	2018 年 8 月 14 日	葵涌葵盛西邨第 1 座	瑪嘉烈醫院（住院）
3	男	2018 年 8 月 19 日	長洲贊端路	長沙灣青山道 483A 號 卓匯中心(工作地點)
4	女	2018 年 8 月 28 日	黃大仙嘉強苑 B 座 嘉盈閣	九龍塘窩打老道 134 號 香港九龍塘基督教 中華宣道會

本署增加進行噴霧地點如下：

- (1) 白雲街附近一帶山坡
- (2) 大窩坪道及澤安道附近一帶山坡
- (3) 美荔道小徑至饒宗頤附近一帶山坡
- (4) 警察遊樂會碧翠樓後小徑
- (5) 海麗邨青沙公路橋底
- (6) 廷坪道附近一帶山坡
- (7) 李鄭屋廣利道後山坡
- (8) 荔景山路清麗苑附近一帶山坡
- (9) 富昌邨西村路昌新里附近一帶山坡
- (10) 大窩坪道及澤安道附近一帶山坡
- (11) 蘇屋邨附近一帶山坡
- (12) 城市大學附近一帶山坡

在 2018 年至 7 月 31 日，本署在各公共屋邨進行巡查及提供防治蚊患知識日期詳列如下：

地點	巡查日期
南山邨	17.7.2018、26.7.2018
石硤尾邨	23.2.2018、11.4.2018、4.7.2018、18.7.2018
大坑東邨	19.1.2018、26.6.2018、27.7.2018
大坑西邨	6.4.2018、9.5.2018
元州邨	18.1.2018、27.2.2018、6.4.2018、27.4.2018、3.7.2018、5.7.2018、7.7.2018
蘇屋邨	24.1.2018、3.5.2018、24.5.2018
白田邨	26.6.2018、20.7.2018
澤安邨	22.6.2018
李鄭屋邨	23.2.2018、28.2.2018、12.4.2018、17.4.2018、8.5.2018、10.5.2018、6.7.2018
幸福邨	11.1.2018、22.1.2018、17.5.2018、7.6.2018、9.6.2018、21.6.2018、12.7.2018、17.7.2018
長沙灣邨	23.5.2018、26.6.2018、18.7.2018、31.7.2018
南昌邨	19.4.2018
富昌邨	11.5.2018、18.5.2018
榮昌邨	17.4.2018、10.5.2018
海麗邨	10.5.2018、9.6.2018、15.6.2018、21.6.2018、26.6.2018、10.7.2018、12.7.2018、17.7.2018
麗閣邨	17.4.2018、10.5.2018、16.5.2018、17.5.2018、20.6.2018